

ΠΟ 41: Κοινωνική Θεωρία και Νεωτερικότητα
1^η ΓΕ Εργασία 2021-2022
Καταληκτική ημερομηνία : 22/11/2021




Επεξεργασία : Γεωργία Δούκουρη

1^η Γραπτή Εργασία

Θέμα:

Παρουσιάστε α) τους βασικούς παράγοντες που συντέλεσαν στη διαμόρφωση της νεωτερικότητας σύμφωνα με τον Βέμπτερ και β) πώς, σύμφωνα με την ανάγνωση της νεωτερικότητας από τον Βέμπτερ, εξελίχθηκαν οι διαδικασίες εξορθολογισμού του νεωτερικού κόσμου.

ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ: Δευτέρα 22 Νοεμβρίου 2021 ώρα 11.59 μ.μ.

Το μέγεθος της εργασίας ορίζεται στις 2.000 λέξεις [\pm 10% δηλαδή πρέπει να είναι μεταξύ 1.800 και 2.200 λέξεων περιλαμβανόμενης και της βιβλιογραφίας]. 

Στόχοι -θεωρητικοί άξονες της 1^{ης} ΓΕ

Οδηγίες-στόχοι:

α) Από τους πολλούς και διαφορετικούς μεταξύ τους παράγοντες, που υποκίνησαν τη μετάβαση στον σύγχρονο κόσμο, αναφερθείτε επιλεκτικά και κατά βάση σε εκείνον που αφορά στη σχέση μεταξύ της προτεσταντικής ηθικής και του πνεύματος του καπιταλισμού. Δηλαδή, με άλλα λόγια, δείξτε σε ποιο βαθμό υπάρχει μια «εκλεκτική συγγένεια» μεταξύ της καλβινιστικής ηθικής και της καπιταλιστικής οικονομικής συμπεριφοράς.

β) Εξηγήστε πώς συνδέθηκε ο καπιταλισμός με τις διαδικασίες εξορθολογισμού κατά τον Βέμπτερ.

γ) Δείξτε πώς ο εξορθολογισμός της σύγχρονης κοινωνίας παρουσιάζεται και σε άλλους κοινωνικούς θεσμούς όπως π.χ. την πολιτική εξουσία και την επαγγελματοποιημένη επιστήμη.

1Η ΕΡΓΑΣΙΑ



Πώς διαβάζουμε

Η ΕΠΟ 41 δεν είναι ιστορία είναι κοινωνική θεωρία και άρα η μελέτη μας θα είναι διαφορετική. Αρχικά τονίζω εξαρχής ότι το βιβλίο *Κοινωνική σκέψη και Νεωτερικότητα* είναι εξαιρετικό!για μεταπτυχιακούς φοιτητές και ερευνητές. Όχι για προπτυχιακούς φοιτητές που καλούνται να γνωρίσουν για πρώτη φορά –ίσως- τι σημαίνει και πώς προσεγγίζουμε την κοινωνική θεωρία.

Το βιβλίο του Craib (όχι αυτό που έχετε στην πρώτη εργασία) είναι καλύτερο, αλλά και πάλι δεν θα είναι τόσο εύκολο να προσεγγιστεί.

Από που διαβάζουμε; Από το υλικό που σας δίνουμε εννοείται, αλλά και από Αντωνοπούλου και Αρόν, και κύρια όπου μας δίνουν Ritzer, Stepnisky ξεκινάμε με αυτό καθώς είναι περισσότερο εγχειριδιακό, αν μπορώ να το πω έτσι 😊.

Όπως και στην ΕΠΟ42 μην αναζητάτε τις απαντήσεις σε συγκεκριμένη σελίδα, καθώς η επιχειρηματολογία αναπτύσσεται σε βάθος σε πολλές και διαφορετικές σελίδες.

Η εργασία μπορεί να αναφέρεται και σε άλλες ή σε διαφορετικές σελίδες ανάλογα με τη ροή της γραφής. Εδώ σας δίνεται ένας οδηγός.

Καθοδήγηση – Βιβλιογραφία

Οι οδηγίες εδώ είναι με τη σειρά προτεραιότητας στη μελέτη σας που φυσικά δεν αντιστοιχούν με τις οδηγίες του συντονιστή, για λόγους που δεν μπορώ να εξηγήσω εδώ 😊. Η πρόταση συνυπολογίζει τις απαιτήσεις της εργασίας, αλλά και ποια μελέτη μπορεί να σας βοηθήσει να καταλάβετε. Η πρότυπη μπορεί να έχει άλλη λογική γιατί αξιοποιεί τις πηγές κατά εντολές του ΕΑΠ. Εδώ επισημαίνω σειρά μελέτης κατά προτίμηση και σημεία.

- 1. Lallement, M. (2004). Ιστορία των Κοινωνιολογικών Ιδεών. Από τις απαρχές ως τον Βέμπερ, μτφ. Μ. Λυκούδης (σελ. 221-267), Αθήνα: Μεταίχμιο.**

Προσωπικά θα ξεκινούσα με μια απλή ανάγνωση του κειμένου για να μπορέσω να μπω στο πνεύμα. Είναι μικρό κείμενο και αρκετά βοηθητικό για να μπορώ να έχω μια εικόνα της κοινωνικής θεωρίας του Βέμπερ. Μην κολλήσετε σε έννοιες που δεν κατανοείτε. Θα εμβαθύνετε στη συνέχεια. Διαβάστε το για να έχετε μια εικόνα και μετά μελετήστε πλέον τα άλλα κείμενα.

Θα εστίαζα πάντως στις σελ. 223-232 (νόημα), σελ. 233 -238 και 241-244 (ιδέες και εργαλεία). Ωραία αναφορά για την ΠΗ σελ. 255-259.

- 2. Ritzer, G. & J. Stepnisky (2020), Κλασική Κοινωνιολογική Θεωρία, μτφ. Α. Φριλίγγος, Αθήνα: Gutenberg, σελ. 393-465.**

Σαφέστατα περισσότερο βοηθητικό και με τη μορφή εγχειριδίου.

Προσέξτε τα εξής:

Μεθοδολογικά ζητήματα

για την κατανοούσα επιστήμη => σελ. 395 κ κύρια σελ 400-401, δείτε και σελ. 403, και αυτό συνδυάζεται με σελ. 413 για τι είναι η κοινωνιολογία

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

Ιδεότυπος =< σελ. 404-407 πολύ ωραία αναλυμένος,

Αξιολογική ουδετερότητα: 410 κύρια

Θα κρατούσα μια σημείωση στη σελ. 421-422 για γραφειοκρατία για να τη χρησιμοποιήσω στο τελευταίο ερώτημα

Για απαντήσεις ερωτημάτων:

Εξορθολογισμός και δυτικός πολιτισμός => 430, 436-438, 442-444 (για νομο κ πολη)

Γραφειοκρατία πολύ σημαντικό!!!! . ωραία σελ. 432-433, σος σελ. 433

Τυπική ορθολογικότητα και κυριαρχία της => 434-435

Για τη θρησκεία και τη σχέση με τον ΚΤΠ => 443-455

3. Craib, I. (2012). Κλασσική Κοινωνική Θεωρία: Μία εισαγωγή στη σκέψη των Μαρξ, Βέμπερ, Ντυρκέμ και Ζίμμελ, μφ. Μ. Καρασαρίνης & Π. Λέκκας (Αθήνα: Παπαζήση

Από τον συντονιστή προτείνονται:

σελ. 30-34 => αυτά είναι κυρίως βιογραφικά στοιχεία που πάντα βοηθούν για να κατανοήσουμε τον στοχαστή και όχι για να τα αναφέρουμε στην εργασία.

75-93 => εδώ μπαίνουμε στο «ζουμί» γιατί αφορά τη μεθοδολογία και ξεκινά με ιδιαίτερη επισήμανση για την κατανοούσα κοινωνιολογία του Βέμπερ, την κοινωνιολογία της πραγματικότητας γιατί εστιάζει στη δράση και πως αυτή συνδυάζεται από ένα νόημα.

Ωστόσο, το κείμενο αποτελεί μια μελέτη της σχέσης της κοινωνιολογίας του Βέμπερ με άλλες κοινωνιολογίες που ΔΕΝ είναι το ζητούμενο μας. Για μένα αρκεί να εστιάσετε σελ 75-76, ίσως 77 για τις αναφορές στον Μαρξ, και ιδίως από σελ. 78-80 για το αντικείμενο της κοινωνιολογίας, αλλά και 85-86 για τη σημασία του νοήματος.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

Δείτε τους τύπους δράσεις από σελ. 82 και ιδίως τον ορθολογικά προσανατολισμένο τύποι κοινωνικής δράσης σελ. 83.

Ο ιδεότυπος αναφέρεται σελ. 88-89 (για τους μελετηρούς δείτε τις αναφορές στο κράτος)

Αξιολογική ουδετερότητα => σελ. 91-93

211-260 => τώρα πάμε προς την οικονομική κοινωνιολογία του Βέμπερ, το οποίο είναι εξαιρετικά σημαντικό ιδίως 211-224, και μετά θα εστιάζα από σελ. 248 για τη γραφειοκρατία

Tip: τα συμπεράσματα πάντα βοηθούν πχ σελ. 254-257

414-464 => Εδώ πάμε στη συμβολή της θρησκείας. Συμβουλή: μην αναλώνεστε σε άλλες θρησκείες αλλά εστιάστε στον πουριτανισμό πχ ο πίνακας 13,1 σελ. 428 βοηθά επιλεκτικά. Η ΠΗ εξετάζεται σελ. 251-257 και εκεί δώστε την προσοχή σας.

Σημείωση: θα επέλεγα ένα από τα εξής: Craib, Αντωνοπούλου, Αρόν για τη μελέτη μου. Προσωπικά θα επέλεγα Craib για να εμβαθύνω και αν ήθελα διαγώνια Αντωνοπούλου και καθόλου τον Αρόν για τη συγκεκριμένη εργασία

4. Αντωνοπούλου, Μ. (2008) Οι Κλασικοί της Κοινωνιολογίας. Κοινωνική θεωρία και νεότερη κοινωνία. Αθήνα: Σαββάλας

Ο συντονιστής προτείνει τις 274-387 του PDF αυτό σημαίνει όλο το κεφάλαιο. Δεν επισημαίνει σημεία 😊

Η Αντωνοπούλου, όπως επισημαίνω και στην ΕΠΟ 42, κάνει εμβριθή ανάλυση στον Βέμπερ, χρήσιμη αλλά κοπιώδης. Θα τη μελετούσα πιο κωδικοποιημένα και έξυπνα. Αυτό σημαίνει ότι στο pdf μπορείτε να κάνετε εύρεση των σημείων που θέλετε περισσότερη ανάλυση πχ κατανοούσα κοινωνιολογία, ή ιδεότυπος και να ανατρέξετε απευθείας στις αναλύσεις.

Η Γνώση με τρόπο απλό και κατανοητό!

Προσοχή! Όσοι έχετε κ ΕΠΟ 42 τα ερωτήματα είναι διαφορετικά και άρα κ η εστίαση στις σελίδες.

Εδώ θα εστίαζα περισσότερο στην ανάλυση για το λελογισμένο οικονομικό πράττειν του οικονομικού ορθολογισμού, ιδίως σελίδες 343-387 που σας προτείνει το ΕΑΠ και κύρια από 371 κ.ε.

5. Αρόν, Ρ. (2008). Η Εξέλιξη της Κοινωνιολογικής Σκέψης, τ. Β΄, μτφ. Μ. Λυκούδης, Αθήνα: Γνώση.

Οι σελίδες που αναφέρει ο συντονιστής δεν αντιστοιχούν στο Pdf που κυκλοφορεί.

Η γνώμη μου είναι ότι στη συγκεκριμένη εργασία δεν βοηθά ιδιαίτερα ο Αρόν γιατί στην ουσία κάνει μια ανάλυση της βεμπεριανής μεθοδολογίας μέσα από την εξέλιξη της κοινωνιολογικής σκέψης, όπως είναι και η πρόθεση του βιβλίου.

6. Trigilia, C. (2004). Οικονομική Κοινωνιολογία: Κράτος, Αγορά και Κοινωνία στον Σύγχρονο Καπιταλισμό, μτφ. Χ. Τσαμπρούνης (σελ. 95-128), Αθήνα, Παπαζήση.

Θεωρώ ότι το αντίστοιχο κομμάτι περί οικονομικής κοινωνιολογίας του Βέμπερ καλύπτει επαρκώς το θέμα και είναι προτιμότερο.

7. Weber, M. (2010), Η προτεσταντική ηθική και το πνεύμα του καπιταλισμού, μτφ. Δ. Κούρτοβικ, Αθήνα: ΔΟΛ.

Η γνώμη και πάλι είναι ότι παρά το γεγονός ότι είναι ένα από τα κλασικά κείμενα κοινωνιολογίας, εντούτοις, δεν θα σας βοηθήσει να απαντήσετε σε όλα τα ερωτήματα. Χρειάζεται χρόνο τον οποίο δεν έχετε. Όσοι είστε στην ΕΠΟ 42, θα μπορούσατε να κάνετε χρήση για παραπομπές, αλλά και πάλι δεν το συνιστώ, λόγω της οικονομίας των λέξεων.